

皂角村

南集镇皂角村强化党建引领、数字赋能基层治理侧记

■融媒体记者 刘 华 王 舒
通讯员 吴 昊

“大爷，下雨路滑，走路慢点。”“谢谢哦，我会当心的。”5月29日上午，大雨倾盆，涟水县南集镇皂角村党总支书记张坤通过视频调度系统，看见一位老人在院内走动，连忙提醒。

该系统依托5G网络、大数据技术，实现实时监测、语音对讲等功能，为群众尤其是特殊困难人员兜牢安全保障网。

皂角村是劳务输出大村，年轻人大多出门务工，留守老人数量多、居住分散。过去，遇有老人身体不适，村干部虽然会尽量去走访探视，但毕竟人手有限，无法每位老人都照顾到。为解决这一问题，皂角村由村集体出资，在充分征得特殊困难人员同意的情况下，在其家中免费安装摄像头，“利用这个平台，我们随时可以看到留守老人、残疾人员的日常生活情况，并及时提醒。”张坤介绍，村部设有智慧大屏，村干部24小时轮流值守，实时看护每一位老人。

科技赋能，作用明显。不久前，82岁的村民席文珍在自家院内晒太阳时，一阵眩晕，栽倒在地。当时，老人家已无法起身呼救，加之周边无人，情况危急。所幸，这一幕被村部值守人员通过智慧大屏发现，值守人员迅速联系村医和党员志愿者。3分钟后，老人获救。“想想都后怕，村医和党员志愿者如果迟一点来，后果不堪设想！”席文珍回忆起当时的场景，心有余悸。她说，自从家里装了摄像头，心里踏实多了。

心里踏实的，还有老人的子女。村民冯学兵长期在外打工，80多岁的老父亲一人留守在家，让他很是牵挂，“我也打听过装摄像头的事，但一年1000多块钱的费用，不是小数目，老人家也舍不得这个钱。”不久前，得知村里免费给家里装摄像头，冯学兵喜出望外，如今，他工作之余，常会打开手机APP，看看父亲在干嘛，并实时和父亲对话，“感觉就在父亲身边，真的感谢党和政府。”他说。

“视频调度系统进一步提升了为民服务的效率。”张坤介绍，如今，许多家有摄像头的村民遇到困难，会第一时间通过摄像头呼叫村党组织。视频调度系统成了村干部的“千里眼”和“顺风耳”，成为群众和党组织的“连心桥”。

近年来，涟水县南集镇完善“大数据+网格化+铁脚板”治理机制，根据人口密度、经济规模、业态分布等，科学合理划分功能网格，成立党员志愿者服务队，健全基层志愿服务体系。同时，积极打造“互联网(大数据)+基层治理”一体化平台，整合各条块数据资源，让数据多跑路，群众少跑腿。“突出智治赋能，提升治理精度。”南集镇相关负责人表示，将进一步以皂角村为试点，强化党建引领，突出数字赋能，让智治之光照亮群众家庭、温暖群众心房。

涟水经济开发区

党员践诺守初心 产业“链”动促发展

■通讯员 马俊腾

本报讯 日前，涟水经济开发区开展“党员践诺守初心，产业‘链’动促发展”主题活动，组织新一代电子信息产业链上企业党支部书记、党员代表、新发展党员、党员发展对象等35人赴苏北小延安军旅小镇进行实地学习，重温党的光辉历史，缅怀革命先烈，积极引导广大党员弘扬革命精神、汲取奋进力量。

全体党员佩戴党员徽章走进苏北小延安军旅小镇，先后参观了抗战胜利纪念馆、碑文长廊、红星雕塑、苏北小延安纪念馆等红色景点，认真聆听讲解员讲述革命先辈们的英勇事迹，回顾早期涟水党组织建立的艰辛过程，了解历史

文物背后的革命故事，让红色基因根植于心。在庄严的宣誓厅内，涟水经济开发区新一代电子信息产业链轮值单位淮安强陵照明有限公司党支部书记王文洲带领全体党员重温了入党誓词。

今年以来，涟水经济开发区将抓好新一代电子信息产业链党建工作作为重中之重，坚持领导班子成员挂钩指导产业链企业党支部，努力践行“四敢”精神，以党建引领、红色教育为主线，积极开展各类培训、实地参观、聆听讲解和交流讨论等多种形式帮助党员提升自我，在项目招引、企业服务中激发党建动能，为“争创国家级经开区，加快建成全国百强县”贡献更多力量。

涟水县城管局全力“护考”

■通讯员 裴志强

本报讯 近日，涟水县城管局早安排、早部署，统筹安排执法人员，提前开启全力“护考”模式，为广大中考、高考考生营造一个安静、舒心、整洁的学习应考环境。

高考前夕，该局抽调执法大队和环卫公司工作人员对考点周边市容秩序和环境卫生开展专项整治，白天侧重对出店经营、流动摊点等违规经营行为进

行整治，采取错时管理、定人定岗的方式加大对考点周边的巡查力度，坚持教育为主、处罚为辅原则，严格落实“门前五包”责任制，确保道路畅通、学生饮食安全；夜间侧重安排执法人员对辖区范围内夜市排档、施工工地，尤其对五岛湖广场、汽车站广场等地广场舞进行劝导，避免中考、高考期间出现各类噪音污染现象。截至目前，该局累计出动执法车辆30辆次、执法人员120人次，全力保障考点周边市容秩序。

涟水县开展世界环境日宣传活动

■通讯员 石志远

本报讯 今年6月5日是第52个世界环境日，我国的主题是“建设人与自然和谐共生的现代化”。当日上午，涟水县开展世界环境日广场宣传活动，副县长吉海出席活动。

活动现场，工作人员通过摆放环保

主题展板、悬挂横幅、发放宣传册等方式，向市民普及生态环境保护知识。与此同时，涟水县生态环境局副局长带领班子成员分别带队，深入全县各重点企业开展环境保护政策法规宣讲和帮扶指导服务活动，上门对企业进行宣讲辅导，并发放《环境法律法规讲解》等普法宣传材料，现场帮助企业排查风险、纾困解难。

新疆生产建设兵团第七师胡杨河市卫健医保系统到涟水三院考察

■通讯员 刘 荣

本报讯 日前，新疆生产建设兵团第七师胡杨河市医疗保障局局长赵军、市卫健委计划生育指导中心主任韩新明带领该师卫健医保系统工作人员来到涟水县第三人民医院考察交流。

考察团一行先后参观了门诊大厅、中医馆、心血管内科、检验科、急诊科等场所，对三院院容院貌及服务辐射范围由衷赞叹，表示将以此次考察交流为契机，进一步探索两地相互交流、相互合作机制，共同谱写双方交流合作新篇章。

涟水县完成2022年度政府部门财务报告编制工作

■通讯员 吴宏兰

本报讯 日前，涟水县财政部门开展2022年度政府部门财务报告编制工作集中培训。

财务报告是以权责发生制为编制基础，以财务报表及相关文字说明为主要形式，全面反映政府整体财务状况、运行情况的综合报告。此次集中

培训涉及全县部门本级及所属预算单位、各镇(街道、园区)共255家单位，重点强调编制政府财务报告的重要性及必要性，讲解了政府部门财务报告编报流程，要求确保政府部门财务报告真实、准确、规范。

全县300多人参加此次培训，顺利完成了2022年度政府部门财务报告现场编制工作。



涟水县四中举行八年级青春礼活动

■通讯员 郑海军

本报讯 日前，涟水县第四中学举行八年级“我与青春有个约会”青春礼活动。八年级全体班主任、学生及教师代表共计700余人参加活动。

活动第一篇章“展青春风采”在激昂的国歌声中拉开序幕。全体同学在操场上按班级排好队形，伴着《运动员进行曲》音乐声通过了“青春之门”。

在学生演讲《我的青春感言》、教师代表马骏演讲《青春期盼》结束后，

活动进入第二篇章“立青春誓言”。全体同学向自己的班主任深深鞠躬，表达了对班主任的谢意。随后，全体同学在班长带领下，以班级为单位进行庄严宣誓。铿锵的誓言在操场上回荡，青春的气息在校园中激荡。

在第三篇章“书青春梦想”中，八(10)班岳炳屹作为领誓人，带领全体同学集体宣誓。

最后，在班主任和教师代表见证下，全体学生在横幅标语上写下青春誓言，表示要珍惜青春、追求梦想。

涟水县实验中学举行初二二年级十四岁青春仪式

■通讯员 戴立军

本报讯 日前，涟水县实验中学举行初二二年级十四岁青春仪式。该校领导、班主任、部分家长代表用期待的眼神陪伴同学们跨入“青春之门”，开启青春之旅。

伴随着庄严的国歌声，青春典礼拉开序幕。活动共分为“舞动青春”“祝福青春”“奋斗青春”三个篇章。该

校校长周海峰在青春寄语中意味深长地嘱咐同学们：“你们的青春之旅从今天开始将正式启航。未来，你们的青春之路将布满荆棘和鲜花。以后的日子，没有最快，只有更快。在继续奔跑的道路上，唯有爱与青春不可辜负，唯有好与平安值得希冀。”

伴随着庄严的国歌声，青春典礼拉开序幕。活动共分为“舞动青春”“祝福青春”“奋斗青春”三个篇章。该

徐集中心小学举行一年级入队仪式

■通讯员 梁 会

本报讯 日前，涟水县徐集中心小学举行“童心向党、争做少先队员”一年级入队仪式。一年级66名少先队员佩戴了红领巾，光荣地加入了中国少年先锋队。

仪式在全体少先队员齐唱《中国少年先锋队队歌》的歌声中拉开帷幕。

庄严的升旗仪式后，学校宣读了新队员名单。随后，五年级同学为新队员们佩戴红领巾，全体新队员在队旗下庄严宣誓，表达了他们对少先队组织的向往和热爱。

该校分管德育的校领导向新队员们表示祝贺，希望新队员们爱祖国、爱集体、爱劳动、爱学习，为红领巾增光添彩。

杨口中心小学承办市级教研活动

■通讯员 孙 亮 苗增科 杨希亮 李 洁

本报讯 为提升乡村教师教学水平和专业素养，日前，市小学道德与法治教师培育站暨“爱在乡村教育”名师行研讨活动在涟水县杨口中心小学举行。

本次活动主要围绕道德与法治教学进行专题研讨，分为教学观摩、现场说课、评课、专题讲座、活动总结五个环节。分别来自盱眙县管镇中心小学、涟水县郑梁梅小学、涟水县杨口中心小学、涟水县幸福里实验小学的四位老师作了精彩的教学展示。听课结束后，听课教师结合课例展示进行深入交流研讨。研讨过程中，大家畅所欲言、各抒己见。

石湖中心小学20名同学圆了“微心愿”

■通讯员 张玉祥

本报讯 日前，共青团涟水县委以及石湖镇团委、新时代文明实践所、妇女联合会、文化站等单位来到石湖中心小学，开展以“点亮微心愿、童心润童心”为主题的爱活动，圆了20

名同学的“微心愿”。

活动现场，志愿者为同学们送上了书包、学习用品、篮球、球拍等“微心愿”礼物。每位同学以《快乐的节日》为主题，用爱赠的画笔分别创作了一幅图画。

活动最后，市、县教学研究室对本次活动的要求，并进行总结。

蒋庵小学庆祝“六一”活动丰富多彩

■通讯员 王建华 查仿亚

本报讯 为庆祝“六一”国际儿童节，蒋庵小学近日开展“多彩‘六一’”活动。

活动中，该校举行一年级少先队员入队仪式；开展以“德育入心、

成德于行”为主题的多彩德育活动；按班级举行文艺汇演。

系列活动的举行，进一步培养了该校少年儿童爱党、爱国情怀。同学们纷纷表示，不忘肩负的使命，争做新时代好少年。

村网共建

日前，国网涟水县供电公司“村网共建”电力便民服务站网格员为群众讲解安全用电常识。

今年以来，该公司打造基层供电组织与村级组织相互融合的“村网共建”电力便民服务体系，实现双方优势互补、共建共治，着力解决村务治理和电力服务问题，全方位服务农村经济社会发展。

■通讯员 丰其生



涟城街道东门社区 打造暖心幸福社区 助力文明城市创建

■通讯员 刘岳文

改善人居环境 让创建工作“亮”起来

近年来，涟水县涟城街道东门社区注重提升居民素质和社区文明程度，围绕精神文明创建，提高基层治理水平，着力推进志愿服务常态化，改善人居环境，助力全国文明城市创建工作。

点单式服务 让文明创建“活”起来

东门社区围绕志愿服务队伍“一张网”，开展“民呼我应”点单式”服务。社区以新时代文明实践站为依托，成立9支志愿服务队，搭建“百姓点单、党员接单”线上线下志愿服务平台，通过线上微信群24小时电话接单，线下精准对接居民服务需求，推进党建工作与新时代文明实践工作深度融合，为居民提供帮困助学、义务家教、医疗保健、环保绿化、法律援助、民事纠纷调解、心理咨询等多项内容的服务，逐渐形成点多面广、互联互通、便民利民的社区“十五分钟志愿服务圈”。

获得过全省优秀志愿服务社区称号的东门社区不断深化志愿服务体系建设，志愿者队伍持续壮大，志愿服务活动蓬勃开展，志愿服务品牌效应日益彰显，文明新风尚蔚然成风。今年以来，社区“三理”代办员和“微网”服务志愿者共收集居民诉求及“微心愿”76件，帮助群众完成“微心愿”72件，服务群众1300余人次。

公里”，在基层一线就把困难和问题解决。社区老干部文明创建服务队走街串巷专门“挑剔”，对小区楼院、背街小巷、街面经营户等重点区域日常环境卫生情况进行常态巡查，寻找发现辖区内基础设施破损、环境卫生脏乱差等问题，及时帮助清理、劝导，对无法当场解决的问题通过“随手拍”形式上报。

暖心服务 让文明创建“实”起来

“全国文明城市创建工作开展以来，看得见的变化太多了，最明显的就是城东路，以前这里占道摆摊多，上下班高峰期经常堵车。现在城东路的流动摊点占道、机动车占用人行道等现象明显减少，这样的变化令人振奋。”居民张维有感而发。

眼下，有事就找社区党总支、网格员、微格员，已成为东门社区居民的习惯。家里的急事难事、邻里的大事小事，一个电话、一声招呼，网格员们便会第一时间出现并帮助解决。

东门社区不断对标找差补短板，持续推进文明创建提档升级。他们针对乱搭乱建、乱停乱放以及乱张贴小广告等容易反弹的问题，一事一策，全面整改，目前社区5条主要巷道的铺设工作正在紧张进行，背街小巷车辆停放时段管理方案正在论证中，幸福食堂正在紧锣密鼓地做好开业准备工作……持续为居民打造暖心幸福社区，不断提升居民文化素质和社会文明程度。

数说

奋进新征程



成立9支志愿服务队，搭建“百姓点单、党员接单”线上线下志愿服务平台，通过线上微信群24小时电话接单，线下精准对接居民服务需求。



今年以来，社区“三理”代办员和“微网”服务志愿者共帮助群众完成“微心愿”72件，服务群众1300余人次。



组建26个“红色微格群”“创城联动群”等微信群，将社区5个网格划分为26个区域微格，建立了“街巷长”工作负责制。